

敬 悼



由中央標準局的誕生來看業者如何配合

近幾年來中央標準局在各方面皆有長足的進步，猶記多年前大都是業界領導著標準局前進，經過這幾任局長的努力，不斷的向國外觀摩，自國內改革，無論在專利、商標、度政及標準上都有相當大的改變。

首先中央標準局於七十四年間為求各界與標準局在專利審查態度的一致，及觀念的溝通特舉辦了「專利業務研討會與講習會」。這一年來更擴大為專利和商標兩方面的研討與講習，對於在與業界溝通方面已達到不遺餘力及充分溝通的情況。就在這種良好的溝通下，於去年下半年由原任工業局副局長的吳先生惠然接任中央標準局局長；吳局長更是充分發揮不畏艱難，只要需要，馬上就做的精神，主動出擊，化被動為主動，主動服務大眾，令中央標準局這個本來沈悶的單位能夠熱起來、活潑起來。

就這近半年來，吳局長推動諸多新改革、新風，這些改革依專利、商標、標準、度政各有不同，說明如下：

專利方面：

- 建立服務中心，邀請局內、外專家實際提供給一般申請人有查詢、申訴問題的機會。
- 擬擴大採行面詢、面審制度，給申請人當面澄清專利審查疑慮的機會。
- 多與代理人座談，除問題溝通外，更達到監督的責任。
- 商標方面：
- 積極輔導公會人員建立商標審查應具備的知識，提昇商標審查的公正性。
- 加強審查委員的培訓。
- 以電腦化管理商標註冊基本資料，主動查詢異常之商標專用權人。
- 與財政部財稅中心聯繫，以營業稅收資料作為日後鑑定仿製商標的有無，及判斷商標使用先後的標準。
- 國家標準方面：
- 編修有關國民生活與安全的國家標準。
- 有關商業管理標準化的國家標準。
- 針對高科技產品、資訊、通信等產品建立材料、機械或元件的國家標準。
- 度政方面：
- 加強對與大眾生活密切相關者，列為檢定之主要對象，如：計程車里程表等。
- 維持交易工具的公正及正確性。

「麥當勞」商標被撤銷後，基於使用已多年，且自「麥當勞」商標被撤銷後，基於使用已多年，且自

「當勞」果真辛勞、「當樂」不樂？

「不能之當付」與「當付不能」

林慶生

例引(丙)經中央標準局核准取得有新型「汽化器」專利權，專利權期間自六十六年一月一日至七十五年十二月三十一日止。丙與丁於七十四年四月五日訂立專利權租與契約，丁除給付丙權利金新台幣貳拾萬元整外，同時給付訂金伍萬元與在場之製造商戊，約定迨向中央標準局備案後開始生產專利產品。詎該新型專利權却因內應補繳專利費而未繳而自七十四年一月一日起當然消滅。

(丁)主觀不能客觀不能——前者是指該當事人個人

之理由而不能給付，後者指任何人均不能給付。

2.僅可歸責於債權人之事由致給付不能者→當事人之一方，因可歸責於他方之事由致給付不能者，得請求對待給付。(民法第二百六十七條前段參照)

3.僅可歸責於債務人之事由致給付不能者→債權人除得解除契約外，並得請求賠償損害。(民法第二百二十六條、二百五十六條、二百五十九條、第二百六十條。)

4.因可歸責於雙方當事人之事由以致給付不能→雙方均可行使前第3點之權利。

例引(丁)「好好吃」三字係在表示餅乾、麵包、蛋糕等字均須得其同意，乙於不知情之情形下與甲成立「好好吃」三字著作權買賣契約及該商標專用權之授權使用契約，同時給付價金新台幣共貳萬元整。

全部、自始的不能，依民法第二百四十六條前段規定

以成立時，依契約內容已經不能給付，後者則指契

約成立後，才陷於不能給付的情形。

全部、自始的不能，依民法第二百四十六條前段規定